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METODOLOGJIA 
Hulumtimi i opinionit publik është realizuar me anë të 
OMNIBUS-it në gjithë territorin e Kosovës, duke përdorur 
metodën e hulumtimit sasior. 

Teknika e përdorur: “Mostra e rastësishme e shtresëzuar e 
përfaqësimit”, në të cilën popullësia e përgjithshme ndahet në 
grupe më të vogla të njohura si shtresa – bazuar në 
karakteristikat e përbashkëta të anëtarëve të këtyre shtresave.
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METODOLOGJIA 
Periudha kohore: 10 -18 shtator 2022

Mosha e respodentëve: Mbi 18 vjeç

Mostra: 1065 respodentë 

Niveli i besueshmërisë: 95%

Marzha e gabimit: prej +/- 3%
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Vlerësoni nga 1 deri në 5, ku 1=Aspak dhe 5=Plotësisht
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1. Sa i besoni sistemit të drejtësisë në Kosovë?
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2. Çka do të thotë për ju reforma e thellë në drejtësi?

SHTATOR, 2022 

Ky hulumtim mbështetet nga Ambasada Holandeze në Prishtinë

8.7%



Jo Nuk e di / 
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Po
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3. A mendoni që mund të bëhet reforma në drejtësi?
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4. Çka nënkupton për ju procesi i vetingut në drejtësi?
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5. A e përkrahni procesin e vetingut?

Jo Nuk e di/Refuzoj 
të përgjigjem

Po
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13.1% 13.1%
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Jo Nuk e di/Refuzoj 
të përgjigjem

Po
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6. A e përkrahni idenë e krijimit të Byrosë për konfiskimin 
e pasurisë së pajustifikueshme?
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PYETJE?
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